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Η έλλειψη υποδομών και  ενδιαφέροντος από την Πολιτεία οδηγεί σε αποσπασματικές λύσεις των
προβλημάτων τους, με κάποιες προσπάθειες να γίνονται κυρίως από ορισμένους δήμους, την εκκλησία, μη
κυβερνητικές οργανώσεις, αλλά και συλλόγους των ίδιων των μεταναστών. Σημαντική είναι για τους ίδιους και η σχέση
που αναπτύσσουν με τους άλλους μετανάστες, που βασίζεται σε συγγενικούς, εθνικούς, πολιτισμικούς, ή και
ευρύτερους κοινωνικούς δεσμούς που τους ενώνουν.

Ωστόσο τα προβλήματα τα οποία σχετίζονται με τις βασικές για την επιβίωσή τους ανάγκες ,αλλά και τα
σχετικά με την ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία όπως π.χ. η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, νομικές
συμβουλές, κ.α., δεν πρέπει να αφήνονται χωρίς κάποια μέριμνα ή να επιλύονται μέσα από ιδιωτικές προσπάθειες,
αλλά να γίνεται προσπάθεια να επιλυθούν κατά το δυνατόν στα πλαίσια της κρατικής μέριμνας με την βοήθεια και
κάποιου εξειδικευμένο φορέα που θα πρέπει να λειτουργεί για τον σκοπό αυτό, και με την συμμετοχή  και των ίδιων
των μεταναστών στη διαχείριση ενός τέτοιου φορέα.

Εισαγωγή
Η Ελλάδα και ιδιαίτερα η Αθήνα τα τελευταία χρόνια, έχει γίνει δέκτης πολλών μεταναστευτικών ρευμάτων, αρχικά από τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και τις

γειτονικές Βαλκανικές χώρες (Αλβανία, Βουλγαρία, Σερβία, κ.α.) τα τελευταία χρόνια κυρίως από τις χώρες της Μέσης Ανατολής,(Πακιστάν, Αφγανιστάν, Ιράκ, κ.α.) της
Βορείου Αφρικής, (Αίγυπτος, Αλγερία, κ.α.)  αλλά και γενικότερα τις χώρες της Ασίας και της Αφρικής.

Ωστόσο πολλοί από τους μετανάστες αυτούς οδηγούνται στο κοινωνικό περιθώριο, καθώς πέρα από την άσχημη οικονομική τους κατάσταση, ζουν σε καθεστώς
ανασφάλειας χωρίς τα απαιτούμενα έγγραφα νομιμοποίησης, με αποτέλεσμα την ανασφάλιστη και επισφαλή εργασία. Παράλληλα πολλοί από αυτούς ζουν σε άσχημες
συνθήκες, χωρίς πρόσβαση στο δημόσιο σύστημα υγείας, χωρίς κρατική πρόνοια, κ.α., ενώ επιπλέον τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει και στόχος ρατσιστικών επιθέσεων.
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Η μετανάστευση αποτελεί ένα διαχρονικό φαινόμενο της ανθρωπότητας και ειναι τμήμα της ιστορίας
και του πολιτισμού των λαών σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της γης.

Συναντάται σε όλες τις περιόδους της ανθρώπινης ιστορίας, από την
προϊστορική περίοδο, την αρχαιότητα, τον μεσαίωνα με τις μεγάλες μετακινήσεις
πληθυσμών,  αλλά και ακόμα περισσότερο στην σύγχρονη εποχή. Ένα από τα
μεγαλύτερα μεταναστευτικά ρεύματα  ήταν αυτό του 19ου και των αρχών του 20ου

αιώνα όταν και μετανάστευσαν περίπου 60 εκατομμύρια Ευρωπαίοι προς την
Αμερική, την Αυστραλία και τη Νότια Αφρική, περίπου είκοσι εκατομμύρια Κινέζοι
και Ιάπωνες μετανάστευσαν στην Ανατολική και Νότιο-Ανατολική Ασία, κ.α.

Η μετανάστευση επηρεάζεται και από τη ζήτηση εργατικών χεριών. Είναι
χαρακτηριστικό ότι τα μεγάλα μεταναστευτικά κύματα προς τις ΗΠΑ κατά τον 20ο
αιώνα ήταν αυτά πριν τον Α’ παγκόσμιο πόλεμο και μετά το Β’ παγκόσμιο, όταν και
η οικονομία αναπτυσσόταν με ταχύς ρυθμούς και υπήρχε πολύ μεγάλη ζήτηση
εργατικών χεριών. Απο την άλλη, την περίοδο της οικονομικής κρίσης του 1930 η
μετανάστευση μειώθηκε σημαντικά-κάτι που συμβαίνει γενικότερα σε περιόδους
όπου το οικονομικό σύστημα διέρχεται κρίση και η ανεργία αυξάνεται.

Η μετανάστευση είναι αποτέλεσμα και της ανομοιόμορφης
οικονομικής ανάπτυξης που παρατηρείται στις διάφορες χώρες. Άλλοτε η
βιομηχανία και η ζήτηση εργατικών χεριών αναπτύσσεται σε ένα μέρος και
άλλοτε σε κάποιο άλλο δημιουργώντας έτσι άνισες αναπτυξιακές ταχύτητες
στις διάφορες χώρες, μεγάλη συγκέντρωση πλούτου σε κάποιες περιοχές και
τεράστια φτώχεια σε άλλες- με ταυτόγχρονη εκμετάλλευση και του φυσικού
τους πλούτου απο τις ισχυρές χώρες. Η μετανάστευση είναι δομικό
χαρακτηριστικό του οικονομικού συστήματος, αναγκαία για την ανάπτυξη και
επιβίωση του.

Μετανάστευση

Ένας άλλος βασικός παράγοντας για την σύγχρονη μετανάστευση είναι και η μείωση της
προσφοράς εργασίας από τους εγχώριους εργαζόμενους σε ορισμένους κλάδους (π.χ. βιομηχανία, γεωργία,
κατασκευές, και γενικότερα στις χειρωνακτικές εργασίες), με αποτέλεσμα οι μετανάστες να παίρνουν θέσεις
στις οποίες παλιότερα πήγαιναν οι εσωτερικοί μετανάστες.

Χαρακτηριστική είναι η περίοδος των δεκαετιών του ’50 και του ’60, όταν η δημογραφική αύξηση που
παρατηρήθηκε-όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά γενικότερα στις περισσότερες χώρες, οδήγησε σε αυξημένη
προσφορά χαμηλής μόρφωσης εργατικού δυναμικού το οποίο και εγκατέλειπε την ύπαιθρο και τη γεωργία, την
κτηνοτροφία, κ.α. αναζητώντας εργασία κυρίως στον αναπτυσσόμενο τότε κατασκευαστικό κλάδο, στην
βιομηχανία και γενικότερα στις υπηρεσίες των αστικών κέντρων.

Η τάση αυτή άρχισε να ανατρέπεται σταδιακά από την δεκαετία του ΄70 και μετά. Η σταδιακή
πτώση των γεννήσεων σε συνδυασμό με την αύξηση του εκπαιδευτικού επιπέδου οδήγησε τους εργαζόμενους
στην αναζήτηση διαφορετικού είδους θέσεων εργασίας. Έτσι, έγινε σταδιακά  αναγκαίο το ξένο εργατικό
δυναμικό για την χειρωνακτική και απλή εργασία που απαιτούσε τόσο ο πρωτογενής όσο και ο δευτερογενής
τομέας (στη βιομηχανία, στη γεωργία αλλά και στις υπηρεσίες) αφού ως επί το πλείστον οί μετανάστες
καλύπτουν θέσεις εργασίας οι οποίες είναι χαμηλής ζήτησης από Έλληνες εργαζόμενους και χαμηλού
κοινωνικού κύρους.

Ενδεικτικό είναι ότι όταν άρχισε το πρώτο μεγάλο μεταναστευτικό κύμα στην Ελλάδα το 1990 η ανεργία
ήταν 8%. Ωστόσο αντί να ανέβει, το ποσοστό της ανεργίας παρέμεινε περίπου σταθερό κατά την
επόμενη εικοσαετία- μέχρι και την περίοδο της οικονομικής κρίσης του 2009, ενώ σε μερικές περιόδους είχε
πέσει και σε ακόμα χαμηλότερα ποσοστά.



Το γράφημα της Credit Suisse για το 2012 είναι ενδεικτικό για την
γιγάντωση των ανισοτήτων σε παγκόσμια κλίμακα ,καθώς βλέπουμε πως:
- το ανώτερο οικονομικά 0.5% του παγκόσμιου πληθυσμού κατέχει το
38.5% του παγκόσμιου πλούτου

- το 8.2% του παγκόσμιου πληθυσμού κατέχει το 46.3% του παγκόσμιου
πλούτου (δηλαδή συνδυαστικά το 8.7% του παγκόσμιου πληθυσμού
κατέχει το 84.8% του παγκόσμιου πλούτου)

- το 23.6% του παγκόσμιου πληθυσμού κατέχει το 14.5% του παγκόσμιου
πλούτου

- ενώ το 67.6% του παγκόσμιου πληθυσμού κατέχει μόλις το 3.3% του
παγκόσμιου πλούτου.

Είναι φανερό ότι στην σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη οικονομία, οι
ανισότητες ως πως τον τρόπο με τον οποίο μοιράζεται ο παραγόμενους
πλούτος είναι πάρα πολύ μεγάλες.

Επιπλέον όλων των παραπάνω, οι εμπόλεμες καταστάσεις στις διάφορες χώρες, τα
καταπιεστικά συστήματα εξουσίας, οι διάφοροι απότομοι πολιτικοί κραδασμοί, η οικονομική
κρίση, η κατάρρευση οικονομικών συστημάτων, και κυρίως η φτώχεια που είναι διαδεδομένη σε
μεγάλο ποσοστό των χωρών του πλανήτη, οδηγούν εκατοντάδες  χιλιάδες ανθρώπους, να φεύγουν
από την χώρα τους  και να πηγαίνουν πολλά χιλιόμετρα μακριά αναζητώντας ένα καλύτερο μέλλον.

Η μετανάστευση λοιπόν, αποτελεί το τελικό αποτέλεσμα όλων των παραπάνω φαινομένων, με
αποτέλεσμα οι ισχυρές οικονομικά χώρες να προσελκύουν μισθωτούς εργάτες από τις πιο
υπανάκτητες χώρες, που εμφανίζουν ένα ή περισσότερα απο τα παραπάνω προβλήματα.

Η μετανάστευση, εκτός από τους άνισους ρυθμούς στην οικονομική ανάπτυξη των διαφόρων
χωρών οφείλεται και στους άνισους ρυθμούς στα δημογραφικά τους χαρακτηριστικά, με χώρες όπως
π.χ. της Ευρώπης να οδηγούνται στην δημογραφική γήρανση, ένω σε άλλες περιόχές όπως π.χ. της
νοτιοανατολικής Ασίας, της Αφρικής,κ.α. να παρατηρείται δημογραφική διόγκωση.

Έχει υπολογιστεί π.χ. ότι η Γερμανία, για να διατηρήσει σταθερό το ποσοστό του πληθυσμού της
που βρίσκεται σε ηλικία εργασίας θα πρέπει να εισάγει περίπου 500.000  μετανάστες το χρόνο, η Γαλλία
αντίστοιχα χρειάζεται 100.000 και η Ε.Ε. στο σύνολό της περίπου 1,6 εκατομμύρια μετανάστες τον
χρόνο.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι χωρίς μετανάστες είτε «ντόπιους» (από τα χωριά και τις
κωμοπόλεις) είτε «αλλοδαπούς» (από άλλη χώρα) δεν μπορεί να υπάρξει συνεχής καπιταλιστική
ανάπτυξη. Πλέον ολοένα και μεγαλύτερο τμήμα των οικονομικών δραστηριοτήτων  γίνονται με τη
συνδρομή ξένων μεταναστών-μια εξέλιξη για την οποία άλλες χώρες είναι περισσότερο κι άλλες λιγότερο
προετοιμασμένες σε επίπεδο τόσο πολιτείας όσο και κοινωνίας.



Χαρακτηριστικά των μεταναστών

Ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά των μεταναστών είναι η σχέση τους με τους ανοικτούς χώρους
της πόλης, αφού πέρα απο τις συναντήσεις τους στον δρόμο,στις πλατείες, γενικά σε ελεύθερους χώρους,
συμμετέχουν και στα διάφορα συλλογικά δρώμενα (γιορτές, εκδηλώσεις με ελεύθερη προσέλευση, παζάρια,
κ.α).

Ένας άλλος είδους τρόπος οικειοποίησης του ανοιχτού χώρου είναι και η εμπορική δραστηριότητα-
που σχετίζεται και με την χώρα καταγωγής τους. Οι ανοικτές αγορές, τα παζάρια και γενικά η υπαίθρια
εμπορική δραστηριότητα συναντάται συχνά στις χώρες της Μέσης Ανατολής, της Αφρικής, γενικότερα της
Ασίας αλλά και αλλού- και είναι κάτι χαρακτηριστικό της κουλτούρας τους. Το υπαίθριο αυτό εμπόριο γίνεται
και μια από τις πρώτες αφορμές για την συνάντηση των μεταναστών με τους Έλληνες.

Η σχέση τους με την πόλη προσδιορίζεται περισσότερο εμπειρικά, αφού αρκετοί μετανάστες  δεν
γνωρίζουν την μορφή της ζωής της σύγχρονης δυτικής πόλης ενώ παράλληλα δε γνωρίζουν και τη γλώσσα.
Για τον λόγο αυτό και περπατούν πολύ δημιουργώντας πιο πολύ έναν νοητικό χάρτη με σημεία ενδιαφέροντος
για τους ίδιους, στέκια κ.α.

Σημαντικό ρόλο στην ζωή των μεταναστών παίζουν και οι ίδιες οι κοινότητές τους, μέσω των
διαφόρων συλλόγων και οργανώσεων τους, στις οποίες αναπτύσσονται πολλές δραστηριότητες όπως η
λειτουργία παιδικών σταθµών και σχολείων, η διοργάνωση εκδηλώσεων, η  παροχή  πληροφόρησης για
ζητήµατα που τους απασχολούν, κ.ά.

Για την ενηµέρωση των μεταναστών σημαντικός είναι και ο ρόλος που διαδραματίζουν οι εφηµερίδες
των διαφόρων κοινοτήτων ή και ορισμένες ραδιοφωνικές εκποµπές που γίνονται στη γλώσσα τους όπως π.χ.
στον Αθήνα 9.84 ή και αλλού.

Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο της ζωής του μετανάστη είναι το τηλεφώνημα στον τόπο προέλευσης του
όπως και γενικότερα η επικοινωνία με τους δικούς του ανθρώπους, που πλέον γίνεται και μέσα από άλλους
τρόπους, όπως π.χ. στα internet cafes, όπου και εκεί συναντά κανείς αρκετούς μετανάστες.

Σύμφωνα με την έρευνα, σε πρώτη φάση οι περισσότεροι μετανάστες
έρχονται στην Ελλάδα αναζητώντας κύρια καλύτερες συνθήκες εργασίας και
διαβίωσης.

Στη συνέχεια έρχονται για να επανενωθούν με τις οικογένειές τους σε
ποσοστό περίπου 15% ενώ μικρότερα είναι τα ποσοστά των μεταναστών  που
έρχονται στη χώρα μας για σπουδές, αναζητώντας άσυλο, ως πολιτικοί
πρόσφυγες, κ.α.

Όσον αφορά τη διάρκεια παραμονής τους στην Ελλάδα, το 40% ζει και
εργάζεται στη χώρα πάνω από 5 χρόνια ενώ το 42% από 1 έως 5 χρόνια.

Πηγή: Ζιώμας Δ., Καππή Χ, Παπαλιού Ό., Παπαπέτρου Γ., Φαγαδάκη Ε. (επιμέλεια)  «Το κοινωνικό πορτραίτο της Ελλάδας»,

Όσον αφορά την κατανομή των μεταναστών στην Ελλάδα, οι μεγαλύτερες συγκεντρώσεις τους
συναντιόνται στα μεγάλα αστικά κέντρα –όπως άλλωστε συμβαίνει και γενικότερα στις δυτικές χώρες - και
ειδικότερα στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Με βάση τα στατιστικά δεδομένα, σχεδόν οι μισοί κατοικούν
και εργάζονται στην Αττική και κατά δεύτερο λόγω στην Κεντρική Μακεδονία -κυρίως στη Θεσσαλονίκη, ενώ
σημαντικές συγκεντρώσεις τους παρατηρούνται και σε γεωργικά κέντρα της επαρχίας, στις πύλες εξόδου
από την χώρα, π.χ. Πάτρα, κ.α.



Προβλήματα

Τα κυριότερα προβλήματα που απασχολούν τους μετανάστες που ζουν στην Ελλάδα
σχετίζονται µε το νοµικό πλαίσιο παραμονής τους στην χώρα, τον τρόπο εφαρμογής του (λ.χ.
νοµιµοποίηση κ.α.), την έλλειψη κοινωνικής ασφάλισης και περίθαλψης, τις  δυσκολίες στην
εκµάθηση της  ελληνικής γλώσσας,  την στάση γενικότερα του κράτους απέναντί τους, κ.ά.

Περίθαλψη
Ένας μικρός σχετικά αριθμός μεταναστών έχει την

δυνατότητα πρόσβασης στο σύστημα υγείας και στις εξετάσεις στα
δημόσια νοσοκομεία αφού λίγοι έχουν ασφάλιση. Κάποιες μη
κυβερνητικές οργανώσεις, όπως π.χ. οι Γιατροί του Κόσμου, οι Γιατροί
χωρίς σύνορα, κ.α.,παρέχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε
όλους τους μετανάστες αλλά  και σε άλλες ευπαθείς κοινωνικές
ομάδες- άπορους, άστεγους, κ.α., χωρίς να ζητούν τα απαραίτητα
έγγραφα.

Νομική Βοήθεια
Οι διαδικασίες νομιμοποίησης

χαρακτηρίζονται από πολύ μεγάλη
γραφειοκρατία, εξαιρετικά χρονοβόρες
διαδικασίες, έλλειψη κατάλληλης οργάνωσης,
κ.α. Σε λίγες μόνο οργανώσεις και συλλόγους
μεταναστών υπάρχουν υπηρεσίες για την
ενημέρωση για τα ουσιαστικά τους
προβλήματα, για νομική βοήθεια κ.α., όμως
χωρίς να μπορούν να αντιμετωπίσουν
ουσιαστικά το πρόβλημα.

Η ελληνική νομοθεσία, ζητάει ένα πλήθος από δικαιολογητικά για την νομιμοποίηση που δύσκολα
μπορούν να συγκεντρώσουν. Αν και τα τελευταία χρόνια ένα σημαντικό τμήμα των μεταναστών
κατάφερε να νομιμοποιηθεί-με σημαντικό σχετικά οικονομικό κόστος, ένα πολύ μικρότερο τμήμα τους
κατάφερε να ανανεώσει τα χαρτιά του. Έτσι συνεχίζεται ο κύκλος της νομιμότητας και της παρανομίας
κάτι που επιτρέπει να υπάρχει και η υπερεκμετάλλευση τους, τα διάφορα κυκλώματα, κ.α., και κυρίως
να επιτρέπει να κυοφορείται στην κοινωνία ο ρατσισμός και η ξενοφοβία.

Σίτηση
Για τις πιο ευπαθείς

κοινωνικές ομάδες, όπως
άποροι, άστεγοι,
μετανάστες, κ.α., η σίτηση
γίνεται από τα συσσίτια
που διοργανώνουν κατα
κύριο λόγο ο δήμος και η
εκκλησία, και σε μικρότερο
βαθμό ορισμένες μη
κυβερνητικές και
ανθρωπιστικές
οργανώσεις.

Πρόσφυγες
Τα αιτήματα ασύλου που εκκρεμούν στην Ελλάδα, αγγίζουν πλέον τις 50.000. Πολλές απο τις

χώρες τις Ε.Ε. όπως η Σουηδία, η Ιρλανδία, η Αυστρία, η Φινλανδία η Δανία, με δικαστικές
αποφάσεις, αποφάσισαν να μην επαναπροωθούν αλλοδαπούς που συλλαμβάνονται ενώ έχουν
καταθέσει αίτημα ασύλου στην Ελλάδα, αφού όπως υποστηρίζονται τα δικαστήρια, η Ελλάδα δεν
είναι σε θέση να διασφαλίσει την τήρηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα άτομα αυτά.

Σύμφωνα με τον Κανονισμό της Ε.Ε. Δουβλίνο ΙΙ, για την εξέταση των αιτημάτων ασύλου
ισχύει το κριτήριο της πρώτης εισόδου στην ΕΕ, δηλαδή ότι αρμόδιο για την εξέταση είναι το κράτος
μέλος από το οποίο ο μετανάστης εισήλθε στην ΕΕ. Αν και έχει προταθεί η αναστολή λειτουργίας
του κανονισμού, αρκετές χώρες της Ε.Ε. επιμένουν να γίνεται η διαχείριση του ασύλου στα σύνορα
και όχι σε οποιοδήποτε άλλο σημείο στο εσωτερικό της ΕΕ, με αποτέλεσμα την διόγκωση του
προβλήματος στην Ελλάδα. Επιπλέον η Ελλάδα εμφανίζεται και με αρνητικό τρόπο, αφού φαίνεται
να λαμβάνει οικονομική και  επιχειρησιακή βοήθεια, χωρίς να μπορεί να την αξιοποιήσει.

Χαρακτηριστικό είναι ότι το ποσοστό αποδοχής των αιτημάτων ασύλου στην Ελλάδα είναι
μόλις 0,3%- το χαμηλότερο στην Ε.Ε, με πρώτη σε αποδοχές ασύλου την Σουηδία με (19,2%) δηλαδή
περίπου 60 φορές μεγαλύτερο από αυτό της Ελλάδας.

Ελληνική γλώσσα
Πολύ σημαντική είναι  η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας για τους

μετανάστες, αφου τους βοηθάει τόσο στην ομαλή ένταξη τους στην
ελληνική κοινωνία,  όσο και στην καθημερινότητά τους, ι για την
έκδοση της  κάρτα παραμονής, κ.α.. Υπάρχει σχετικά μικρός
αριθμός εθελοντικών μαθημάτων σε διάφορες περιοχές και σε
σχολεία- με τους περισσότερους μετανάστες να μαθαίνουν
στοιχειωδώς την γλώσσα μέσω της επικοινωνίας τους με τους
Έλληνες.

Στέγαση
Η στέγαση των μεταναστών είναι

ιδιαίτερα προβληματική. Ένας πολύ
μικρός αριθμός κλινών υπάρχουν στους
ξενώνες του δήμου και σε κτίρια μη
κυβερνητικών οργανώσεων- τα οποία
απευθύνονται γενικότερα σε ευπαθείς
κοινωνικές ομάδες- με τους
περισσότερους μετανάστες  ωστόσο να
στεγάζονται σε δωμάτια που μοιράζονται
με πολλούς άλλους μετανάστες, ή ακόμη
και σε  σε εγκατελειμένα κτίρια, σε
υπόγεια κατοικιών, κ.α.



H Αθήνα, και ιδιαίτερα το ιστορικό της κέντρο, εξακολουθεί να είναι ο κύριος πόλος έλξης, αφού σ΄
αυτό υπάρχουν πολλές περιοχές με φθηνή κατοικία για τον νεοεισερχόμενο  μεταναστευτικό πληθυσμό.

Ήδη από την  δεκαετία του ΄70 και του ΄80 αλλά και αργότερα, είχε πραγματοποιηθεί η μετακίνηση των
μεσαίων και των υψηλών οικονομικά στρωμάτων από το κέντρο της πόλης προς τα βορειοανατολικά και
νοτιοανατολικά προάστια, που είχαν πλέον πιο εύκολες μετακινήσεις, καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, κ.α. Η
μετακίνηση αυτή δημιούργησε ανακατατάξεις στο οικιστικό απόθεμα του κέντρου, πολλά κενά διαμερίσματα,
που σε συνδυασμό με την ρύπανση, το κυκλοφοριακό και γενικότερα την υποβάθμιση του κέντρου, οδήγησαν
στη διατήρηση των χαμηλών ενοικίων στις κατοικίες, κάτι ευνοικό για τις ευπαθείς κοινωνικά ομάδες-και για
τους μετανάστες.

Επιπλέον η θέση αυτή της περιοχής του κέντρου, προσφέρει στους μετανάστες εύκολη
προσπελασιμότητα και καλές συγκοινωνίες, και τη δυνατότητα να συνδυαστεί με εργασία και σε πιο
απομακρυσμένες περιοχές της Αθήνας. Έτσι, οι γειτονιές αυτές εξακολουθούν να παραμένουν ζωντανές,
γεμάτες από ποικίλους πληθυσμούς και κοινωνικές αναμίξεις.

Αθήνα

Πλέον πολλοί από τους πρώτους αυτούς μετανάστες έχουν εγκατασταθεί μόνιμα στην Αθήνα,
συχνά μάλιστα και σε περιοχές πιο απομακρυσμένες από το κέντρο. Παρόλα αυτά, η συγκέντρωση των
μεταναστών στο κέντρο της Αθήνας εξακολουθεί να υφίσταται καθώς και τα πιο πρόσφατα ρεύματα
μετανάστευσης από την Ασία και την Αφρική συνεχίζουν να επιλέγουν σαν πρώτο τόπο εγκατάστασής
τους το κέντρο της Αθήνας.

Και για τους μετανάστες χωρίς χαρτιά το κέντρο της Αθήνας αποτελεί ένα προορισμό που
επιλέγουν. Αυτό οφείλεται στις ήδη εγκατεστημένες ομάδες μεταναστών που υπάρχουν στην περιοχή, στα
διάφορα δίκτυα αλληλεγγύης πουψδραστηροποιούνται στο κέντρο, στις δυνατότητες εύκολης
εγκατάστασης τους μέχρι μια ενδεχόμενη νομιμοποίηση ή μέχρι τη συνέχιση του ταξιδιού τους, κ.α.

Πάντως η θέση των σημερινών νεοεισερχόμενων εξακολουθεί να παραμένει ευάλωτη, ως
αποτέλεσμα της αβέβαιης νομικής υπόστασης της παρουσίας τους. Αυτό έχει σαν συνέπεια την κατά κύριο
λόγο προσφυγή τους στην άτυπη εργασία, την πλήρη έλλειψη κοινωνικής προστασίας και κοινωνικής
μέριμνας, κ.α. Η δύσκολη αυτή θέση τους εξηγεί και τη συγκέντρωση τους σε σημεία και γειτονιές του
κέντρου της πόλης

Στην Ελλάδα, τα πρώτα ρεύματα μετανάστευσης γίνονται αισθητά στις αρχές της δεκαετίας του ΄80, όταν και η χώρα (και ιδιαίτερα η βόρεια Ελλάδα) αρχίζει να
δέχεται και μικρό αριθμό οικονομικών μεταναστών από τις χώρες τις Ανατολικής Ευρώπης, κυρίως μέσω υπογραφής σχετικών συμβάσεων.

Όμως από την δεκαετία του ΄90 και μετά, με την πτώση των ανατολικών καθεστώτων, τα κύματα μεταναστών εντείνονται σε μεγάλο βαθμό, και προέρχονται από
τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπη και κυρίως απο τις γειτονικές Βαλκανικές, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να γίνει-όπως και άλλες χώρες  της Νότιας Ευρώπης, χώρα
υποδοχής μεγάλου αριθμού οικονομικών μεταναστών.

Σήμερα, εκατοντάδες χιλιάδες μετανάστες από χώρες της Ανατολικής  Ευρώπης  (κυρίως Αλβανία,  Βουλγαρία,  Ρουμανία, κ.α.),  αλλά  και αργότερα της Μέσης
Ανατολής (Ιράκ, Συρία κ.α.) της Ασίας (Πακιστάν, Αφγανιστάν, Φιλιππίνες, Μπαγκλαντές, κ.α.) της Αφρικής (Αίγυπτο, Αλγερία, κ.α.), κ.α., διαμένουν πλέον μόνιμα στην
Ελλάδα, ενώ κάποιοι έρχονται στην Ελλάδα ως ενδιάμεσο σταθμό για το ταξίδι τους προς τις χώρες τις κεντρικής Ευρώπης. Πλέον περισσότερο απο ένας στους δέκα
κατοίκους της Ελλάδας είναι μετανάστης/τρια, με το 1/3 περίπου από αυτούς να είναι γυναίκες.

Συγκεντρώσεις  των μεταναστών στην Αττική



Οι πιο πυκνές συγκεντρώσεις των μεταναστών  όπως φαίνεται και από τον χάρτη, παρατηρούνται
στην περιοχή  δυτικά της Ομόνοιας, μεταξύ της Γ΄ Σεπτεμβρίου και των γραμμών του τρένου και από την
Ευριπίδου μέχρι το ύψος της Ιουλιανού, στα σημεία δηλαδή που είναι κοντά στις στις γραμμές του τραίνου
(σταθμοί Λαρίσης και Πελοποννήσου) όπου και υπάρχουν πολλοί προσωρινοί χώροι υποδοχής και φτηνά
ξενοδοχεία για τους νεοεισερχόμενους μετανάστες. Οι συγκεντρώσεις των μεταναστών συνεχίζουν πυκνές
αλλά σχετικά αραιότερες πάνω από την Ιουλιανού και κατά μήκος της Αριστοτέλους, την Αχαρνών και τις
γραμμές του ηλεκτρικού μέχρι και τα Πατήσια. Πυκνές συγκεντρώσεις περιορισμένης όμως έκτασης,
εμφανίζονται και σε περιφερειακές περιοχές της Αθήνας, όπως στο Παγκράτι, στο Κουκάκι, κ.α.

Χωροθέτηση των μεταναστών στην
Αθήνα

Οι διαφορετικές κοινότητες εγκαθίστανται και σε
διαφορετικές περιοχές, με βάση τα διάφορα εθνικά, κοινωνικά,
οικογενειακά ή και φιλικά δίκτυα που έχουν διαμορφωθεί  σε κάθε
περιοχή.

Έτσι, οι μετανάστες από τις χώρες της Ασίας, (Ινδία,
Μπαγκλαντές, Πακιστάν και λοιπή Ασία), παρουσιάζουν τις
πυκνότερες συγκεντρώσεις τους στο κέντρο της πόλης, και κυρίως
νότια  από την Ομόνοια και στην πλατεία Βάθης.

Οι μετανάστες από την Εγγύς Ανατολή (Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ,
Λίβανος Συρία) εμφανίζουν επίσης υψηλές συγκεντρώσεις στο
κέντρο της πόλης δυτικά της Ομόνοιας και στην πλατεία Βάθης,
αλλά και σε πιο απομακρυσμένες από το κέντρο περιοχές (όπως
π.χ. τα προσφυγικά του Νέου Κόσμου, κ.α.),

Οι μετανάστες απο τις χώρες της Αφρικής, είναι
συγκεντρωμένοι κυρίως προς τις γειτονιές της Κυψέλης και στα
Πατησια.

Ειδικά στις πιο κεντρικές περιοχές της πόλης, όπως τις πλατείες της Ομόνοιας, Αγ.Κωσταντίνου,
Καραϊσκάκη, Κουμουνδούρου, Βάθη και Αγίου Παύλου αλλά και στο τμήμα δυτικά της Ομόνοιας κοντά στις
γραμμές του τρένου, οι συγκεντρώσεις των μεταναστών είναι τουλάχιστον δυόμισι φορές ή και ακόμα περισσότερο
πάνω από τον μέσο όρο.

Όπως φαίνεται απο το
σχεδιάγραμμα, όσο πιο
διασκορπισμένη στο χώρο είναι μια
κοινότητα μεταναστών, τόσο
καλύτερα ενταγμένη είναι στο
κοινωνικό σύνολο. Αντίθετα, όσο πιο
πυκνές είναι χωρικά οι
συγκεντρώσεις τους, τόσο
μεγαλύτερη είναι και η κοινωνική
ένταση και ο διαχωρισμός.

Αν και τα προηγούμενα χρόνια
οι κοινότητες των μεταναστών ήταν
πιο διασκορπισμένες στον χώρο,
κάτι που φανέρωνε και την πιο
ομαλή ένταξή τους στην Ελληνική
κοινωνία, τα τελευταία χρόνια και
ιδιαίτερα με τα τελευταία
μεταναστευτικά κύματα απο Ασία-
Αφρική, το φαινόμενο δείχνει να
αντιστρέφεται και αρχίζουν να
παρατηρούνται πιο πυκνές
συγκεντρώσεις τους στον χώρο-
δείγμα και της κοινωνικής πόλωσης
που σταδιακά αναπτύσσεται, αλλά
και της δυσκολία ένταξής τους στην
κοινωνία.

Πηγή: Βαΐου Ντ. (επιστημονική υπεύθυνη) (2007), «Διαπλεκόμενες καθημερινότητες
και χωροκοινωνικές μεταβολές στην πόλη. Ντόπιες και μετανάστριες στις γειτονιές

Χωροθέτηση των μεταναστών από τις χώρες της εγγυης
ανατολής

Χωροθέτηση των μεταναστών από τις χώρες της Αφρικής

Χωροθέτηση των μεταναστών από τις χώρες της Ασίας

Χάρτες χωροθέτησης των μεταναστών στο Π.Σ.Π.Πηγή: Βαΐου Ντ. (επιστημονική υπεύθυνη) (2007),
«Διαπλεκόμενες καθημερινότητες και χωροκοινωνικές μεταβολές στην πόλη. Ντόπιες και
μετανάστριες στις γειτονιές



Πρόταση-Σενάριο

Μέσα στα πλαίσια του κοινοτικού προγράμματος «∆ιαχείριση  των  Μεταναστευτικών  Ροών»  (2007-2013),  και με
χρήματα που υπάρχουν από  ορισμένα ειδικά ταµεία όπως: το Ταµείο Εξωτερικών Συνόρων, το Ευρωπαϊκό  Ταµείο
Προσφύγων και  το Ταµείο Ένταξης- που χρηματοδοτούν ανάλογες δράσεις, μπορεί να υπάρξει η χρηματοδότηση για τη
δημιουργία ενός κέντρου εκπαίδευσης και πολιτισμού για μετανάστες με την βοήθεια και του δήμου, σε χώρο του δημοσίου –
οικόπεδο του ΟΣΚ προκειμένου να είναι και αρκετά μειωμένο το κόστος για την δημιουργία του κέντρου.

Οσόν αφορά τη λειτουργία του κέντρου, πέρα από τον δήμο, υπεύθυνοι θα πρέπει να είναι και οι ίδιοι οι
μετανάστες, γι΄ αυτό και προτείνεται να υπάρχουν εκπρόσωποι τους από τις διάφορες κοινότητές στο συμβούλιο του κέντρου,
ώστε να διασφαλιστεί κατά το δυνατόν ο χαρακτήρας της αυτοδιαχείρισης για το κέντρο. Στο συμβούλιο του κέντρου πέρα
από τους ίδιους τους μετανάστες, θα ήταν πολύ σημαντικό να συμμετέχουν και εκπρόσωποι και άλλων κοινωνικών ομάδων
και οργανώσεων, οι οποίοι με την παρουσία τους θα διασφαλίζουν την ανοικτότητα του κέντρου προς την κοινωνία αλλά και
την ελεύθερη συμμετοχή των κατοίκων στα δρώμενα του κέντρου.

Όσον αφορά τα έσοδα για τη λειτουργία του κέντρου θα μπορούν να προέρχονται από μικρές εισφορές από τις
κοινότητες και τους συλλόγους των μεταναστών, από τα έσοδα από τις διάφορες δραστηριότητες  που θα γίνονται στο κέντρο–
όπως εκθέσεις, παραστάσεις, προβολές,πάρτυ, υπαίθρια παζάρια κ.ά., ενώ πολλές από τις δραστηριότητες, όπως η νομική
βοήθεια, η εκμάθηση των ελληνικών κ.ά. θα μπορούσαν να γίνονται και εθελοντικά από δικηγόρους, καθηγητές, κ.α.

Οι προτεινόμενες για το κέντρο χρήσεις επιδιώκεται να λειτουργούν συμπληρωματικά και όχι ανταγωνιστικά με
την σημερινή κατάσταση της περιοχής, προκειμένου να διασφαλιστεί η ισορροπία μεταξύ των διαφόρων κοινωνικών
ομάδων, κάτι που θα οδηγήσει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και πιθανώς στην μείωση των κοινωνικών
ανισοτήτων.

Από τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι είναι σημαντική η χωροθέτηση των λειτουργιών
που απευθύνονται στους μετανάστες στο κέντρο της πόλης αφού:

Όπως διαφάνηκε αποτελεί επιλογή της πλειονότητας τους αφού είτε μένουν εκεί,
είτε δουλεύουν εκεί, είτε είναι μια περιοχή που γνωρίζουν ή είχαν ζήσει παλιότερα. Ανάλογο
φαινόμενο παρατηρείται  και στις περισσότερες κεντρικές περιοχές πόλεων όχι μόνο της
Ελλάδας αλλά και σε παγκόσμια κλίμακα.

Επιπλέον στη ζώνη αυτή του κέντρου συγκεντρώνονται και τα διάφορα δίκτυα
κοινωνικής υποστήριξης που στηρίζουν όχι μόνο τους μετανάστες αλλά και γενικότερα τις
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (όπως μη κυβερνητικές οργανώσεις, σύλλογοι μεταναστών,
εκκλησία, εθελοντική ιατρική περίθαλψη, κ.α.).

Ακόμη στις κεντρικές περιοχές  δίνονται μεγάλες δυνατότητες τριβής με τον Ελληνικό
πληθυσμό και εκμάθησης έτσι της γλώσσας και των χαρακτηριστικών της ελληνικής
κοινωνικής ζωής.



Μεταξουργείο

Η συνοικία του Μεταξουργείου βρίσκεται στα δυτικά του Ιστορικού Τριγώνου της Αθήνας, δίπλα στην πλατεία Ομονοίας και Καραϊσκάκη και οριοθετείται από τη
λεωφόρο Κωνσταντινουπόλεως, την Πειραιώς, τις οδού Αχιλλέως, Δεληγιώργη, και την Ιερά Οδό. Η περιοχή πήρε την ονομασία της από το εργοστάσιο της «Σηρικής
Εταιρείας της Ελλάδος», το γνωστό μεταξουργείο της Αθήνας, που άρχισε να λειτουργεί το 1852.

Παραγωγικές βιοτεχνειες-εργαστήρια στο Μεταξουργείο το 1930

.

Η συγκέντρωση των μεταναστών στο Μεταξουργείο από τις
δεκαετίες του ’80 και του ’90, αλλά και των εσωτερικών μεταναστών
από τη δεκαετία του ’60, οφείλεται και στο μειωμένο κόστος
κατοικίας και την γειτνίαση με την εργασία που αναζητούσαν ή
έβρισκαν στην περιοχή. Η συγκέντρωση αυτή των μεταναστών δεν
εκφράζεται στο Μεταξουργείο με κάποια διακριτά όρια και για το
λόγο αυτό η περιοχή συνεχίζει να αποτελεί ένα πρόσφορο πεδίο
επαφής και πολιτισμικής ζύμωσης μεταξύ μεταναστών και ντόπιων,
κάτι που είναι θετικό και για τις δύο πλευρές.

Οί βασικές εμπορικές και παραγωγικές χρήσεις αναπτύσσονταν κυρίως γύρω από την οδό
Μυλλέρου αλλά και στους περιφερειακούς άξονες, ενώ στο εσωτερικό της διαμορφώνονταν και
αμιγείς νησίδες κατοικίας δημιουργώντας έτσι ένα πλέγμα κατοικίας-εργασίας, μια αστική γειτονιά
με μια ιδιαίτερη ταυτότητα.

Τις δύο πρώτες δεκαετίες μετά τον πόλεμο, δεν παρατηρείται κάποια έξαρση της οικοδομικής
δραστηριότητας με τη μέθοδο της «αντιπαροχής» στην περιοχή του Μεταξουργείου, σε αντίθεση με
τις περισσότερες περιοχές της Αθήνας. Σε αυτό συνέβαλε η έντονη κατάτμηση των ιδιοκτησιών,
τα μικρά πλάτη των δρόμων, το ενδεχόμενο ανεύρεσης αρχαιολογικών λειψάνων σε μικρό βάθος, ο
λαϊκός χαρακτήρας της γειτονιάς και κύρια η περιβαλλοντική υποβάθμιση. Τα προβλήματα
(περιβαλλοντικά και οικονομικά) που δημιουργούνται από τη συνύπαρξη της βιομηχανίας με τις
οικιστικές λειτουργίες, ώθησαν πολλούς από τους κατοίκους τους Μεταξουργείου να
απομακρυνθούν προς την περιφέρεια της πόλης.

Αυτή η σταδιακή εγκατάλειψη του αστικού χώρου οδήγησε να εγκατασταθούν στην περιοχή
κοινωνικές ομάδες  κυρίως μικρών οικονομικών δυνατοτήτων, άστεγοι, γυναίκες που
λειτουργούσαν οίκους ανοχής και, κατά τη δεκαετία του ’90, κυρίως οικονομικοί μετανάστες και
πρόσφυγες.

Από το 1985 φεύγουν μαζικά και οι βιομηχανίες από την περιοχή αλλά και γενικότερα από την
Αθήνα, οι οποίες πλέον συγκεντρώνονται σε νέες περιοχές της Αττικής (Ελευσίνα, Εθνικές οδοί
Λαμίας και Κορίνθου, Μεσόγεια)- αφήνοντας έτσι πολλές εγκαταλειμμένες εγκαταστάσεις και κτήρια
στο Μεταξουργείο, αλλά και τις γύρω περιοχές. Την περίοδο αυτή απομακρύνεται και το
εργοστάσιο στο Γκάζι το οποίο στη συνέχειαι μετατρέπεται σε υπερτοπικό πολιτιστικό πυρήνα-
γεγονός πολύ σημαντικό για την γενικότερη εξέλιξη της περιοχής.

Στην περιοχή σήμερα υπάρχουν πολλά νεοκλασικά και λαϊκά σπίτια, αρκετά από τα οποία
είναι εγκαταλελειμμένα και  κενά.

Το ανθρώπινο δυναμικό της περιοχής αποτελείται κατά κύριο λόγο από μικρά και  μεσαία
οικονομικά στρώματα. Παλιοί κάτοικοι και μετανάστες δημιουργούν ένα κλίμα πολυπολιτισμικό στην
περιοχή αυτή του κέντρου.

.



Σημαντικό μέρος του κτιριακού αποθέματος του
Μεταξουργείου, αποτελείται από λαϊκά σπίτια σε χαμηλό ύψος
και επαγγελματική στέγη μικρής σχετικά επιφάνειας.

Οι πολυκατοικίες-πολυώροφα κτίρια είναι λίγα στο
Μεταξουργείο σε σχέση με άλλες περιοχές του κέντρου, ενώ
καταγράφονται αρκετά κενά οικόπεδα, τα οποία υπάρχουν
διάσπαρτα σε όλη την περιοχή, με εξαίρεση τα μέτωπα των
δρόμων που την περιβάλλουν και το τμήμα που γειτνιάζει με
την Ομόνοια- οπού εκεί έχουν κατά κανόνα ανεγερθεί
πολυκατοικίες. Είναι τις περισσότερες φορές μικρής έκτασης
και προέρχονται απο την κατεδάφιση μικρών παλιών λαικών
σπιτιών

Οι συγκεντρώσεις των κτιρίων που εκφράζουν την
ιστορικότητα της περιοχής (λαϊκά, νεοκλασικά, μοντερνιστικά)
είναι αρκετές και διάσπαρτες στο εσωτερικό του
Μεταξουργείου, ενώ είναι ιδιαίτερα έντονες στην περιοχή της
πλατείας Αυδή και στην οδό Ιάσωνος.

Η κατάτμηση των οικοπέδων είναι χαρακτηριστική γενικότερα για το Μεταξουργείο-
κυρίως λόγω του τρόπου που αναπτύχθηκε η περιοχή. Ακόμα μεγαλύτερη κατάτμηση
παρατηρείται στην περιοχή προς την Ιερά Οδό.

Στενοί δρόμοι και πεζόδρομοι δημιουργούν ένα κλίμα γειτονίας σε πολλά
σημεία του Μεταξουργείου, σε συνδυασμό και με τα χαμηλά ύψη των κτιρίων που
υπάρχουν σε πολλά σημεία.

Υψηλά κτήρια και πολυκατοικίες υπάρχουν κυρίως προς την πλατεία Αυδή,
αλλα και κατα μήκος των μεγάλων οδών που βρίσκονται στην περιφέρεια του
Μεταξουργείου- Πειραιώς , Κωνσταντινουπόλεως, Ιερά οδός, Αχιλέως. Οι ελεύθεροι
χώροι πάντως στο Μεταξουργείο είναι λιγοστοί -όπως και γενικότερα στην Αθήνα.

Κατασταση κτηρίων στο Μεταξουργείο

.
Αρκετά απο τα λαικά αυτά σπίτια –κυρίως της εποχής του

μεσοπολέμου ή και ακόμα παλιότερα, είναι ημιερειπωμένα και σε κακή
κατάσταση- όπως και ορισμένα νεοκλασικά. Πολλά απο αυτά βρίσκονται
κυρίως στην περιοχή ανατολικά της πλατείας Αυδή.

Η πλατεία Αυδή-Κουρούτη, στην οποία βρίσκεται και το κτίριο του
παλιού Μεταξουργείου (σημερινή Δημοτική Πινακοθήκη), αποτελεί το
κέντρο της γειτονιάς του Μεταξουργείου.

Πηγη Κ.Μ.

Πηγη Κ.Μ.



Στην περιοχή δρομολογούνται παρεμβάσεις που σχετίζονται με την επέκταση του
μεγάλου αρχαιολογικού περιπάτου, την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, την
ανάδειξη του δημόσιου σήματος, κ.α.- πολλές απο τις οποίες όμως την περίοδο αυτή
παραμένουν ανενεργές, ή προχωράνε με αργούς ρυθμούς λόγω και της οικονομικής
κρίσης .

Οι αναπλάσεις στο Μεταξουργείο ξεκίνησαν από τα τέλη της δεκαετίας του ’80
και τις αρχές του ’90, με στόχο την αναβάθμιση της περιοχής και την ανάδειξη του
δομημένου περιβάλλοντος.

Η συνύπαρξη όλων αυτών των στοιχείων που παρατηρούνται στο
Μεταξουργείο, όπως η ιστορία, η αρχιτεκτονική των κτιρίων, η ένταξη στο σύστημα των
αρχαιολογικών χώρων, κ.α., είχε προσελκύσει  το ενδιαφέρον τόσο της δημόσιας όσο
και της ιδιωτικής.

Στην περιόδο πρίν την κρίση, το κατασκευαστικό κεφάλαιο είχε δείξει μεγάλο
ενδιαφέρον για την περιοχή, αφού μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες (π.χ. Oliaros, ΓΕΚ
ΑΕ) αγόρασαν γη και επένδυσαν στην περιοχή. Κάποια παλιά σπίτια κυρίως
νεοκλασικά, καθώς και κτίρια της εποχής του μεσοπολέμου ανακαινίζονταν, ενώ
ταυτόχρονα ανεγείρονταν και νέες πολυτελείς κατασκευές.

Την σημερινή πάντως περίοδο λόγω και της μεγάλης οικονομικής κρίσης, έχει
σταματήσει σχεδόν πλήρως η κατασκευή νέων πολυτελών κατοικιών στο Μεταξουργείο-
σταματώντας έτσι και τις τάσεις μετατροπής της περιοχής και αλλαγής του
πληθυσμού της- όπως έγινε στις γειτονικές του Μεταξουργείου περιοχές- Γκάζι, Πλάκα,
κ.α.

Αλλαγή χρήσεων

Η Τεχνόπολις του Δήμου Αθηναίων στο Γκάζι, ως πολυπολιτιστικός πυρήνας με
ευρύτερη σημασία, συνέβαλε καθοριστικά στην αλλαγή της  φυσιογνωμίας ευρύτερα της
περιοχής, επηρεάζοντας άμεσα και το Μεταξουργείο. Τα τελευταία χρόνια, οι γειτονικές
προς το Μεταξουργείο περιοχές μετασχηματίστηκαν σταδιακά από περιοχές κατοικιών σε
θεματικούς-πολιτιστικούς  και τουριστικούς πόλους. Έτσι, πολυχώροι τέχνης, θέατρα,
γκαλερί, εστιατόρια, μπαρ, κλαμπ, καφετέριες, κ.α. αναπτύσσονται στην γύρω περιοχή-
Γκάζι ,Πλάκα , Ψυρρή, και σε κάποιο βαθμό και στο Μεταξουργείο, δημιουργώντας  ένα
διαφορετικό τρόπο διασκέδασης και αναψυχής.

Ανάλογη επίδραση στην περιοχή φαίνεται να έχει και η  λειτουργία της Δημοτικής
Πινακοθήκης στο παλιό ανακαινισμένο εργοστάσιο του Μεταξουργείου. Ο αυξανόμενος
αριθμός γκαλλερί και καλλιτεχνικών χώρων στην περιοχή, αποτέλεσε αφορμή για την
διοργάνωση του εικαστικού δρώμενου «Remap ΚΜ» στο Μεταξουργείο-που σχετίζεται με
εικαστικές εκδηλώσεις, δείχνοντας την τάση που αρχίζει να διαμορφώνεται στην περιοχή,
για μετατροπή της –με κέντρο την πλατεία Αυδή- σε περιοχή κατοικίας με ανάμιξη και
πολιτιστικών χρήσεων.



Συγκοινωνίες στην περιοχή

Απο το Μεταξουργείο λόγω και της κεντρικότητάς του περνάνε πολλές συγκοινωνίες τόσο στο
εσωτερικό του, όσο και κατα μήκος των μεγάλων οδών που αποτελούν τα όρια του (Πειραιώς, Ιερά οδός,
Κωνσταντινουπόλεως,)

Ειδικά πολλά από τα λεωφορεία έχουν την αφετηρία τους στην γειτονική πλατεία
Κουμουνδούρου-με αρκετά δρομολόγιά τους να περνάνε κατά μήκος της οδού Θερμοπυλών, Μυλλέρου,
Κολοκυνθούς, και σε μεγάλη έκταση στην περιφέρεια του Μεταξουργείου κατά μήκος της Πειραιώς,
Κωνσταντινουπόλεως και της Ιεράς οδού.

Και το μετρό έχει πλέον στάση στο Μεταξουργείο. στην πλατεία Καραϊσκάκη -κοντά στην πλατεία
Αυδή ,αλλά και στο Γκάζι, που είναι επίσης αρκετά κοντά στην περιοχή του οικοπέδου που προτείνεται
να γίνει το κέντρο.



Τα τελευταία χρόνια οι μετανάστες αυτοί άρχισαν να
δραστηριοποιούνται και επιχειρηματικά κύρια στο τμήμα του
Μεταξουργείου που συνορεύει με την Ομόνοια, αλλά και στο τμήμα
που βρίσκεται ανάμεσα στις πλατείες Αυδή και Κουμμουνδούρου
αναπτύσσοντας εμπορικές δραστηριότητες (λιανική  και χονδρική
πώληση κινεζικού ρουχισμού) επιχειρήσεις εστίασης, αναψυχής και
υπηρεσιών κουρεία, κ.α.

Πάντως τα πιο μέγάλα σε έκταση είναι τα καταστήματα με τα
κινέζικα εμπορεύματα -κυρίως ρούχα,μικροσυσκευές, κ.α., που
αναπτύσσονται κυρίως κατα μήκος του άξονα της Πειραιώς και
στους παράλληλους εσωτερικούς  της δρόμους.

Παράλληλα στην περιοχή υπάρχουν και πολιτιστικά  κέντρα,
όπως η Χριστιανική λέσχη Αράβων, το πολιτιστικο κέντρο Ιρακινών,
κ.α. με τις περισσότερες από τις χρήσεις αυτές να χωροθετούνται
στο κεντρικό και ανατολικό τμήμα της περιοχής.

Εθνικότητες

Οι κυριότερες συγκεντρώσεις μεταναστών με βάση την
εθνικότητα, που παρατηρούνται στην περιοχή  διαμορφώνονται ως
εξής:

Οι Κινέζοι δραστηριοποιούνται σε μεγάλη έκταση κυρίως κατά
μήκος του μετώπου της οδού Πειραιώς και την παράλληλη προς
αυτήν οδό Αγησιλάου αλλά και την πλατεία Κουμουνδούρου

Οι προερχόμενοι από τις χώρες της Μέσης Ανατολής
συναθροίζονται κυρίως γύρω από την οδό Κολωνού στα ανατολικά,
ενώ πιο μικρές συγκεντρώσεις τους παρατηρούνται και στα
οικοδομικά τετράγωνα στο εσωτερικό του Μεταξουργείου.

Οι προερχόμενοι από τις πρώην Ανατολικές χώρες διαμένουν
κυρίως στην περιοχή γύρω από την οδό Ιάσωνος,

οι Πολωνοί είναι εγκατεστημένοι σχεδόν στο σύνολό τους κοντά
στην οδό Αγ. Κωνσταντίνου.

ενώ οι Αφρικανοί εντοπίζονται κυρίως στην περιοχή πλησίον
της πλατείας Ομονοίας αλλά και σε μικρότερη έκταση στο εσωτερικό
του Μεταξουργείου-ανατολικά της πλατείας Αυδη, με τους
περίσσότερους να προέρχονται απο την Αίγυπτο.

Επίσης στην εσωτερική περιοχή- ανατολικά της πλατείας Αυδη
και προς την Ιερά οδο, υπάρχουν μικρές συγκεντρώσεις γύφτων και
μουσουλμάνων οι οποίοι ειχαν εγκατασταθεί στο Μεταξουργείο απο
παλιότερη περίοδο.

Σήμερα οι μετανάστες και οι πρόσφυγες, αποτελούν ένα
σημαντικό τμήμα του πληθυσμού του Μεταξουργείου και έχουν
σημαντική παρουσία στην κοινωνική συγκρότηση της περιοχής.



Εικόνες απο το οικόπεδο



Γενικές κατευθύνσεις σχεδιασμού του κέντρου

Να είναι ένας χώρος ανοικτός προς όλες τις κοινωνικές ομάδες, που θα
διασφαλίζει την επικοινωνία και θα επιτρέπει την μεταξύ τους σχέση. Βασικός είναι ο
στόχος να αποφευχθεί η διαμόρφωση ενός περίκλειστου και αποκλεισμένου από τις
ευρύτερες κοινωνικές ομάδες χώρου, κάτι που θα οδηγήσει και στην υποβάθμιση του
κέντρου.

Πολύ σημαντική θα είναι επίσης και η υπαίθρια λειτουργία του κτιρίου που
θα μπορεί εκτός από ένας χώρος περάσματος-συνάντησης, να μετατρέπεται και σε
χώρο ενημέρωσης, εκδηλώσεων, δρώμενων και επικοινωνίας ενώ θα έχει και την
δυνατότητα να φιλοξενεί εγκαταστάσεις για την ύπαρξη υπαίθριας αγοράς-παζαριού,
λειτουργώντας και σαν χώρος πρασίνου και αναψυχής .

Οι αίθουσες και οι χώροι του συγκροτήματος θα είναι πολυλειτουργικοί –καθώς
θα μπορούν να φιλοξενούν ένα πλήθος διαφορετικών δραστηριοτήτων των
διαφόρων κοινοτήτων, ενώ οι  χώροι του κέντρου θα σχετίζονται  και με τον υπαίθριο
χώρο.

Τέλος προτείνεται μια σχετικά οικονομική κατασκευή ώστε να είναι ρεαλιστικά
εφικτή η κατασκευή της, γι’ αυτό και προτείνεται και η δημιουργία της στο κρατικό
οικόπεδο του ΟΣΚ.

Έχοντας σαν βασικό στόχο την κοινωνική συνοχή, το συγκρότημα εισάγει
χρήσεις που θα διατηρήσουν το λαϊκό χαρακτήρα του Μεταξουργείου και δεν θα
αλλάξουν την φυσιογνωμία της περιοχής. Κύριος στόχος είναι και η ανάμειξη των
χρήσεων, έτσι ώστε να  γίνει δυνατόν να αναμειχθούν και οι χρήστες – σημερινοί
Προκειμένου να γίνει προσέγγιση των  κοινωνικών ομάδων που διαβιώνουν και
χρησιμοποιούν την περιοχή, πολλές απο τις χρήσεις του κέντρου θα απευθύνονται
και στους ντόπιους κατοίκους αλλά και σε ευρύτερες ακόμα κοινωνικές ομάδες.

Η επιλογή του οικοπέδου που θα μπορούσε να φιλοξενήσει τις προτεινόμενες
χρήσεις του κέντρου έγινε μετά από ανάγνωση της περιοχής και του λανθάνοντος
δυναμικού της.



Λειτουργικό πρόγραμμα

-Υποστηρικτικές για τους μετανάστες υπηρεσίες
Γραφεία νομικής βοήθειας – για την διαδικασία νομιμοποίησης, ασφάλισης, έκδοσης αδειών προσωρινής κάρτας παραμονής, μακράς

παραμονής, νομική βοήθεια γι’ αυτούς που αιτούνται άσυλο (θέματα που απασχολούν την μεγάλη πλειοψηφία των μεταναστών – χρονοβόρες
διαδικασίες).  4 Γραφεία –100τ.μ.

Κέντρο πληροφοριών – για το κέντρο, τις εκδηλώσεις, για βοηθητικά προγράμματα για τους μετανάστες, για υποστηρικτικές οργανώσεις,
τηλέφωνα πληροφοριών για την εξεύρεση εργασίας, κατοικίας, βοήθειας κλπ.

Χώρος διανομής φαγητού που θα μπορεί να λειτουργεί και σαν παράρτημα του κέντρου σίτισης του δήμου Αθηναίων που λειτουργεί στην οδό
Πειραιώς, ενώ θα έχει και τη δυνατότητα δικής του παραγωγής φαγητού.----140τ.μ.

Πολιτιστικοί – Εκπαιδευτικοί χώροι
Αίθουσες για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας από καθηγητές σε εθελοντική βάση και σε τμήματα ανάλογα με το βαθμό γνώσης της

γλώσσας – πολύ σημαντικό τόσο για την ομαλή ένταξη των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία, για την καθημερινότητά τους αλλά και για την
απόκτηση του πιστοποιητικού ελληνικής γλωσσομάθειας, που είναι απαραίτητο για την πράσινη κάρτα μακράς παραμονής. Παράλληλα κάποια
μαθήματα ελληνικής ιστορίας – πολιτισμού που είναι απαραίτητα για την απόκτηση του πιστοποιητικού.---2 αίθουσες *60τ.μ.- με δυνατότητα
ενοποίησής τους.

Αίθουσα για μαθήματα χειροτεχνίας και κατασκευής μικρών καλλιτεχνικών και άλλων αντικειμένων (π.χ. ξύλινων, υφασμάτινων,
κεντημάτων κ.τ.λ.) με μοτίβα απ’ όλο τον κόσμο, σε συνδυασμό και με μικρά εργαστήρια που θα υπάρχουν στο κέντρο, έτσι ώστε να παράγονται
χειροποίητα μικροαντικείμενα που θα πωλούνται αργότερα από μικροπωλητές είτε εκτός είτε εντός κέντρου – σε υπαίθριο παζάρι, αλλά και στο
κατάστημα, με ελεύθερη είσοδος των κατοίκων στα μαθήματα και ειδικά τμήματα για τις γυναίκες. Σύνδεση και με τον βιοτεχνικό χαρακτήρα της
περιοχής.-----200τ.μ.

Πολυλειτουργικός χώρος, που θα χρησιμοποιείται για τις εκδηλώσεις των διαφόρων κοινοτήτων, η ακόμα και για άλλες εκπαιδευτικές και
πολιτιστικές λειτουργίες----140τ.μ.

Αίθουσα συγκεντρώσεων σε μορφή κλειστού μεσαίου αμφιθεάτρου που να συνδέεται και με τον υπαίθριο χώρο του συγκροτήματος, όπου θα
γίνονται οι γιορτές, οι εκδηλώσεις, οι συζητήσεις, οι συγκεντρώσεις, παρουσιάσεις, προβολές, ενημερωτικές .διαλέξεις, κ.α.---200τ.μ.

Χώροι ψυχαγωγίας – ενημέρωσης – επικοινωνίας
Χώρος για internet και υπολογιστές που θα συνδέεται και με την καφετέρια, και στον οποίο θα μπορεί κάποιες συγκεκριμένες ώρες να

δίνονται εθελοντικά μαθήματα εκμάθησης των βασικών στοιχείων του υπολογιστή-----140τ.μ.

Μια μικρή βιβλιοθήκη με βιβλία απ’ όλο τον κόσμο – και ελληνικά, που θα συνδέεται ενδεχομένως μ’ ένα πρατήριο ξένου τύπου ή θα έχει
κάποιες εφημερίδες απ’ όλο τον κόσμο.----120τ.μ.

Κατάστημα, που θα εμπορεύεται αντικείμενα που θα φτιάχνουν οι ίδιοι οι μετανάστες στο κέντρο, καθώς και άλλα που θα προέρχονται από όλο
τον κόσμο-----100τ.μ.

Χώρος με καρτοτηλέφωνα για συνομιλίες με το εξωτερικό – πολύ σημαντικό για την καθημερινότητα των μεταναστών

Βοηθητικοί χώροι
- Βοηθητικοί χώροι αμφιθεάτρου, εργαστηρίων κ.τ.λ.

Λειτουργίες πρωί-μεσημέρι
---Γραφεία νομικής βοήθειας για
άσυλο, κάρτα
---Γραφεία διοίκησης

Λειτουργία μεσημέρι
---Διανομή φαγητού---ενδεχομένως
και το απόγευμα να υπάρχει και
δεύτερη διανομή

Λειτουργία πρωί και απόγευμα
---Αίθουσες για εκμάθηση ελληνικής
γλώσσας
---Βιοτεχνικά-χειροτεχνικά
εργαστήρια
---Μικρή βιβλιοθήκη
---Χώρος πληροφοριών
---Κατάστημα

Λειτουργία πρωί εως βράδυ
---Internet café – καφετέρια
---Χώρος για καρτοτηλέφωνα
---Αίθουσα συγκεντρώσεων,
πολιτιστικών εκδηλώσεων








































